

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тешаева Хайёма Икромовича на тему: «Функционирование тематической группы слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20-Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Диссертационная работа посвящена сравнительно-сопоставительному анализу тематических групп слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках с учётом определенной универсальности зоонимической лексики и определенных различий между ними (в семантическом аспекте). Автором исследуется проблема проникновения зоологизмов в общенародный язык, в результате чего специфичным является продуктивность деривационных процессов, представляющий собой массовый и интенсивный характер словотворчества.

Диссертант акцентирует внимание на то, что этимологическое языковое явление, названия животных связаны с историей, этнографией и мышлением народа, поскольку внешний мир и внутреннее его осмысление – это те факторы, которые порождают языковую картину мира любого национального языка, т.е. одной из составляющих языковой картины внешнего мира является и природная среда. Здесь же констатируются сравнительные особенности зоологической лексики тем, что в русском и таджикском языках слова, обозначающие «животный мир»: рыб, птиц, водоплавающих, насекомых, диких и домашних животных - постоянно занимали особое место среди исследуемых тематических групп.

В первой главе диссертационной работы наряду с теоретическим исследованием лексики русского и таджикского языков и лексики как системы, диссертантом разработано понятие о семантическом поле и дана иерархическая классификация слов со значением «животных». Это, прежде всего систематизация языка, являющаяся началом формирования лексико-тематических групп: названий предметов и явлений природы, явлений окружающего мира.

В диссертационной работе особое внимание уделяется роли и месту зоолексики в обогащении словарного состава языка производными словами и при создании переносных значений слов, характерной чертой которой является то, что названия животных в разных языках основываются на разных качествах и признаках, отражающих мировоззрение конкретного

народа. Это свидетельствует об индивидуальности образного мышления конкретного народа, что является сложным ассоциативно-психологическим процессом, а также о различиях в ценностной картине мира различных этносов.

Во второй главе - «Тематическая и семантическая характеристика слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках» дана семантическая характеристика тематических групп слов со значениями: «животные, обитающие на поверхности земли», «домашние животные, обитающие на поверхности земли», «дикие животные, обитающие на поверхности земли», «птицы», «домашние птицы», «дикие птицы», «животные, обитающие в воде, на воде», что позволяет выявить определённые синтаксическое назначение зоологизмов.

Отсюда диссертант обоснованно выводит, что почти все значения зоологизмов, употребляемых в переносном смысле, являются синтаксически обусловленными. К примеру, слово сорока в значении «болтливом человеке» или слово ворона - «ротозей, зевака».

Сравнение семантики зоологизмов, денотатами которых являются одно и то же животное или животные одного класса, позволило обнаружить наличие параллелизма в образовании у них вторичных значений. Это свидетельствует о существовании живой связи между первичными и вторичными значениями зоологизмов, об обусловленности системы вторичных значений реальными свойствами первоначального денотата зоолексемы.

Третья глава - «Словообразовательная характеристика слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках», в которой даются общие сведения о словообразовании и представлен морфологический способ образования названий животных в русском и таджикском языках имеет важное место в общем изложении материала диссертации, так как способы образования слов в русском языке, в частности образование зоолексики, позволяет выявить сходство и различие в сопоставляемых языках на примере лексики, обозначающей животный мир.

Следовательно, к сфере универсального следует отнести сам факт, что зоолексемы, относящиеся к лексико-семантическим группам и тематическим группам «животные», представляют собой один из значительных пластов словарного состава обоих языков.

Следует отметить, что наряду с предоставлением обширного исследовательского материала, теоретических и практических обоснований темы, в диссертационной работе имеются смысловые, стилистические и технические погрешности.

Во второй главе диссертант отмечает, что: «Образные, экспрессивные устойчивые сочетания слов с зоологизмами часто используются в

художественной и публицистической литературе», то самих примеров из произведений литературы и искусства в работе небольшое количество.

Однако вышеуказанные недостатки нисколько не умаляют достоинство проведённого исследования Тешаева Хайёма Икромовича на тему: «Функционирование тематической группы слов со значением «животный мир» в русском и таджикском языках», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к диссертациям и диссертант заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

кандидат филологических наук,
доцент кафедры современного русского
языка Кулябского государственного
университета имени Абуабдуллох Рудаки

735360, г. Куляб, ул. С.Сафарова, 16,
E/mail:sharaf26@mail.ru,
тел:935761213

Худойдодова Шарофат
Зардовна

подпись Худойдодовой Ш.З.

«ЗАВЕРЯЮ»

Нач. ОК КГУ им. А. Рудаки



Давлатов М.А.